

33岁的罗昌平个子不高,穿着随便,面貌看起来比实际年龄要小。一位与他相识近10年的人说,罗昌平给人的印象就像一个久谙世事、宦海沉浮的中下级官僚。

要说眼下最风光的举报者,非《财经》杂志副主编罗昌平莫属。2012年12月6日,罗昌平实名举报国家发改委原副主任刘铁男。刘铁男落马后,罗昌平开始在网上连载《打铁记》,讲述举报前后的故事。8月8日,刘铁男被开除党籍和公职。罗昌平当天发出微博:“刘铁男案所涉贪腐已超出我的实名举报。”



刘铁男(资料图片)

刘铁男:道德败坏至少有3个情妇

实名举报者称,光靠举报解决不了反腐问题

“举报前连老婆都没有告诉”

8月9日,罗昌平又在微博上向曾称其举报为污蔑造谣的国家能源局隔空喊话:“国家能源局欠我一个道歉,我能要吗?怎么要?”不止一个人认为,形象上的权威和性格上的谨慎有助于罗昌平取得调查对象的信任,并让他在触及复杂利益交换的新闻操作中规避风险。

稳重的做派也体现在他对刘铁男的举报中。他没有轻信刘铁男情人徐丽的说法,要求她补充一切证明材料。徐丽陆续提供了以下证据:在她帮助下,刘获得的日本一家大学的荣誉证书(刘将其作为虚假硕士学历);两人每月几十万日元的越洋通话记录;两人在北京的开房记

录及寄给她的多张明信片。

对于发布时间点的拿捏,罗昌平也经过了复杂的思量:最佳时机是在十八大之后,两会之前,借助当时呈井喷之态的网络反腐热潮。至于在星期四发布,是出于他对新闻规律的熟稔,给同行留足时间跟进。“举报前,我连老婆都没有告诉。”罗昌平说。

对话罗昌平

“道德败坏”指至少三个情妇

记者:刘铁男被双开了。从5月份立案被调查,到现在8月份被双开,三个月的调查时间对于副部级官员来说算不算长?

罗昌平:如果单纯按三个月计算,这是非常快的。刘铁男案虽说是今年5月份才正式对外公告立案调查,但从我2012年12月6日微博实名举报不久,调查工作就已经展开。

记者:刘铁男的罪名有4个,其中之一是其“道德败坏”。你在微博里说,“道德败坏”,说的可不止一个情人。能否透露下你所掌握的情况?

罗昌平:那是刘铁男的私生活,我哪能知道?我只能根据公开信息做出相应的解读。官员性丑闻的官方措辞很有意思。比如薄熙来的“与多名女性发生或保持不正当性关系”,王立军的“与多名女性发生不正当性关系”。最常见的就是“生活腐化”,比这个形容更恶劣的是“生活作风严重腐化”或“严重道德败坏”,还有就是“道德败坏”与“生活糜烂”。我请教过中纪委的朋友,他们答复:“生活腐化”说的是三个以下情妇(夫);“道德败坏”与“生活糜烂”,是指三个及三个以上情妇。

他分析过“觉得没那么高风险”

事实上,罗昌平并没有天真到低估一个当时还在任的副部级高官的能量,“但我觉得可以做一下,没那么高风险。”他相信自己不会有生命危险,最坏的结果是被免职,甚至永远不能再干这行。

有人认为,此次举报的缘由更像一个秘密,真实的答案也许将永远付

之阙如。有人认为,罗昌平是凭借工作单位背景实现事件突破的,“罗是背后有人的男人。”

罗昌平说,举报绝非旁人授意,“我非常清楚尺度在哪里。”但他并不讳言,自己考虑了《财经》的特殊背景。这份双周刊创办者王波明是外交部原副部长之子。很多人都认

为,《财经》很早就赢得了一批高层领导人的支持,这些具有改革头脑的官员如今位高权重。这张关系网能够为其争取额外的空间。

举报当天,刘铁男正陪同国家领导出访俄罗斯。能源局政策法规司的人在请示刘后,当天下午做出“辟谣”,称举报纯属污蔑造谣,正在报案、报警。

曾对实名举报已不抱希望

举报之后,罗昌平做好了被警方带走的准备,当晚把一位同事和一位领导的电话留给妻子。

3天后,罗昌平接到高层有关部门要求配合调查的邀约。调查部门交代他,劝说身在加拿大的徐丽回国协助调查。

一周后,徐丽答应回国。在她下

飞机当晚,调查部门连夜为她做了笔录,临结束时却犯下错误:忘记让她签字确认。丈夫提醒她:一旦签字,可能成为一辈子的污点,将来在加拿大如何生活?徐最终拒绝签字。

“笔录里有一个最关键的证据:她曾替刘收下一笔几十万元的现金,这是涉嫌受贿的直接证据。只要她登

了,就可以对刘采取措施。”罗昌平最终也没能说服徐签字,调查就此僵持。罗昌平从最初期待的“一击即倒”,渐渐变为已不抱希望。

然而最终的结果出乎所有人意料。5月12日,刘铁男被正式调查,两天后中央免去其职务。罗昌平笑到了最后。

刘铁男有25颗钻石9公斤黄金

8月8日,监察部网站发布消息称,国家发展改革委原副主任、国家能源局原局长刘铁男严重违纪违法,其利用职务上的便利为他人牟取利益,本人及其亲属收受巨额钱物;违规为其亲属经营活动牟取利益;收受礼金礼品;道德败坏。当

日,刘铁男被开除党籍和公职。

据知情人透露,刘铁男被曝出涉及包养情妇和一系列色情活动。他还被发现在25个银行账户中有存款1900万澳元,有超过9公斤的金条和25颗罕见的钻石。

据了解,1900万澳元约为1.05亿

元人民币,当前金价大概258元/克,9公斤折合人民币约为232万。

有人推算,25颗罕见钻石折合人民币7.64亿元人民币,加上25个账户上的1900万澳元,及价值232万元的9公斤黄金,保守估计刘铁男财产约为8.723亿以上。

光靠举报解决不了反腐问题

记者:你说实名举报刘铁男有两个初始动机:一是试探新一届班子的反腐决心;二是弥补纸媒上没有尽到的舆论监督本身。到目前为止,你认为这两个目标实现得怎么样?

罗昌平:第一个动机是吹牛,你真以为领导的决心是你能够试探得了的?至于第二个吧,大家看到结果了。但遗憾的是,光靠举报解决不了反腐的问题,如果这事能推动制度建设,哪怕一点点,比如举报人保护制度、官员财产公示制度出来,那才好呢。

记者:实名举报高官最近也有不少后继者,你认为这些媒体人的实名举报对于反腐能起到多大作用?

罗昌平:如果真要做,我的建议是:一是要保护好自己及家人,二是要下点工夫拿证据;三是千万千万别跟利益扯上关系。综合《人物》杂志等